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Non, vous n’y échapperez pas ! 
La rédaction du P ETIT VERT a décidé de vous parler 
encore de l’euro, et en a même fait sa couverture. 
Voici quelques textes issus des médias, une magnifique 
figure qui peut vous inspirer une activité géométrique 
avec vos élèves, et un article pour vous aider à convertir 
les euros en vieux francs, au cas où vous n’auriez pas 
encore contruit vos nouveaux repères... 

L'EURO SYMBOLIQUE  
Avec le passage à l'Euro, la justice a ajusté le tir pour le montant du "franc 
symbolique" attribué à certains plaignants. Elle en a fixé le nouveau tarif à 
un euro, soit une très forte augmentation de 655,957%. 
Voilà qui va faire bondir les associations de consommateurs et le Ministère 
des  Finances.  Nous  sommes  loin  du  respect  de  la  virgule.  Mais  qu'on  se 
rassure, cela ne pèse guère dans l'indice des prix. 

(Est Républicain du 06/10/01) 
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somme des points obtenus au premier lancer (simulé) de trois dés (ligne 5). 

6) En recopiant la ligne 5 vers le bas, obtenir 10 000 simulations d’un lancer de 
trois dés. 

7) En utilisant la fonction NB.SI écrire en J1 une formule qui compte le nombre de 
“ 9 ” parmi les sommes obtenues lors des 10 000 lancers simulés. Faire de même 
pour le nombre de “ 10 ” en J2. 

8) Comparer le nombre de “ 9 ” et le nombre de “ 10 ”obtenus. 

9) Recommencer plusieurs fois l’expérience de 10 000 lancers de trois dés (pour 
que l’ordinateur simule 10 000 nouveaux lancers de trois dés, il suffit d’appuyer 
sur la touche F9) ; noter à chaque fois le nombre de 9 obtenus et le nombre de 10 
obtenus,  sur  une  feuille.  L’observation  du  Duc  de  Toscane  semble-t-elle  se 
confirmer ? 
 
Retour en classe entière, pour faire une synthèse des résultats obtenus. 
 

4ème partie : 
Utilisation de la représentation en arbres. 
Au cours de la simulation, on n’a probablement pas obtenu à chaque fois plus de 10 que de 
9.  Cela  peut  être  l’occasion  de  proposer  aux  élèves  de  vérifier  de  façon  théorique  le 
résultat  fortement  suggéré  par  l’expérience.  On  peut  aussi  se  rappeler  que  le  Duc  de 
Toscane ne disposait pas d’un ordinateur et qu’il a donc dû trouver une autre méthode ! 

En lançant trois dés, on peut par exemple obtenir : 1, 5, 3 ; 2, 4, 1 etc.… 
1) En utilisant une représentation en arbres, recenser toutes les possibilités que 

l’on peut obtenir en lançant trois dés. A côté de chacune d’elle, indiquer le 
nombre total de points obtenus.  

2) En déduire la réponse au problème du Duc de Toscane. 

N.D.L.R. Au point de vue probabiliste, il y aurait un travail plus important à faire sur 
cette question. Mais les probabilités ne sont au programme ni de la seconde, ni de la 
1ère  L.  On  se  contentera  donc  de  s’appuyer  sur  les  représentations  spontanées  des 
élèves  (dont  on  sait  bien  qu’elles  peuvent  être  erronées).  Ici,  on  met  en  œuvre 
implicitement l’équiprobabilité (toutes les branches de l’arbre sont ‘équivalentes’), et le 
fait que la probabilité d’un événement est le nombre autour duquel s’accumulent les 
fréquences observées. Cela correspond tout à fait à l’esprit du programme de seconde 
actuel.  
Au sujet des représentations que les élèves se font de l’aléatoire, on peut se reporter à 
la  brochure  ENSEIGNEMENT  DES  PROBABILITES  AU  COLLEGE  ET  AU  LYCEE  : 
EXEMPLES  EUROPEENS  ET  PROPOSITIONS,  de  l’IREM  de  Lorraine  (paru  en 
novembre 2001). 
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segment ci-dessous : 
 

4) Recopier les formules de B5 et C5 pour 
obtenir  un  second  et  un  troisième  dé  (de 
D5 à G5). 
 
Revenons au problème du Duc de 
Toscane  :  il  voulait  savoir  si  la  somme 
des  points  obtenus  en  lançant  trois  dés 
avait  plus  de  chances  d’être  égale  à  10 
que d’être égale à 9. Il s’agit  donc à 
présent de calculer la somme obtenue à la 
suite du lancer de trois dés. 
 
 
5) Inscrire en H5 une formule donnant la 

La formule écrite dans la cellule C5 (que 
l’on peut lire dans la fenêtre d’édition de 
la copie d’écran ci-dessus) peut paraître 
à  priori  compliquée.  En  fait  elle  est  du 
type si le nombre  aléatoire est inférieur 
à 1/6, alors écrire 1 sinon, si il est 
inférieur à 2/6 alors écrire 2 sinon… 
Elle est beaucoup plus naturelle qu’une 
formule du type Ent(6*Alea()+1) qui 
donnerait  le  même  résultat,  mais  dont 
l’explication et l’interprétation seraient 
beaucoup plus complexes.  Rappelons 
qu’ici le formule a été fournie par 
l’enseignant, avec sa syntaxe exacte. 

0  1 
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Récréations amusantes… 

Arrondir les euros en 
francs ? 

J’ai  pensé  à  une  nouvelle  façon  de  convertir  les  prix  en 
euros vers les prix en francs. 

Elle  est  basée  sur  l’idée  suivante  :  au  lieu  de  multiplier  le  prix  en  euros  par 
6,55957 (ce qui est difficile mentalement), je multiplie le premier chiffre 
significatif de ce prix par 7. Le défaut d’un côté devrait être compensé par l’excès 
de l’autre. 
 
Prenons deux exemples : 
6,35 €. Je multiplie 6 par 7, soit 42 F (la valeur correcte, arrondie au centime, était 
41,65 F : j’ai surestimé mon prix de 0,8 %. 
9,80 €. Je multiplie 9 par 7, soit 63 F (la valeur correcte, arrondie au centime, était 
64,28 F : j’ai sous-estimé mon prix de 2%. 
Bien évidemment 98 € me donnerait 630 F, 980 € me donnerait 6 300 F, ou 0,98 € 
me donnerait 6,30 F ; toujours avec la même erreur de 2 %. 

Voyons si les résultats sont toujours aussi bons. 

Soit  X  le  prix  en  euros. S o i t 
N = ent(X). Ma proposition 
est donc de calculer 7N au lieu de 
6,55957X. 
Soit une erreur relative de  
 
Etudions la fonction f qui à X associe cette erreur 
relative. Voici sa représentation graphique : 
 
La  fenêtre  d’écran  correspond  à  1 ≤  X ≤  10  et  0,5 ≤    Y ≤    1,2.  La  droite 
horizontale a pour équation y = 1. 
Il  est  manifeste  que  cette  méthode  donne  des  résultats  meilleurs  pour  des  prix 
supérieurs à 5 € que pour des prix plus petits. 

Le tableau de la page suivante donne plus de détails. 

Cette petite étude montre que, finalement, cette idée n’était pas si mauvaise, mais 
qu’elle n’est pas ‘excellente’, surtout quand le premier chiffre significatif est 1, 2 
ou  3.  Ceux  qui  connaissent  encore  leur  “  table  de  11  ”  ou  leur  “  table  de  12  ” 
pourront  l’améliorer  !    Pour  les  autres,  il  faudra  donc  continuer,  si  on  veut 
convertir, à multiplier par 20/3 … ce qui n’est pas toujours si facile ! 

(Suite page 16) 

7

6,55657

×
×

N

X
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L’entrefilet ci-contre est 
extrait de “NOTRE TEMPS”, 
numéro de novembre 2001. 
Bien sûr, tout un chacun sait 
que l’inverse de 6,55957 
n’est pas 0,152449. Mais 
l’article  nous  laisse  entendre 
que  les  résultats  obtenus  en 
remplaçant l’un par l’autre 

seraient  “différents”.  Seraient-ils  vraiment  très  différents  ?  Quelle  serait 
l’erreur relative obtenue ? Et quel montant faudrait-il ainsi “mal” convertir 

SÉMINAIRE DES ARCHIVES H. POINCARÉ 
Les mardis de 17 h 30 à 19 h 30,  
salle J103, Campus de Lettres et Sciences Humaines, 23 Bd. Albert 1er, NANCY. 
11 décembre : D’Alembert, fils de Newton (par Marc Papin, Ilstef-Nancy) 
22 janvier : Histoire  de  la  théorie  des  catégories (Ralf Krömer, Archives Poincaré 
Nancy) 
5 mars : Pourquoi  la  physique  est-elle  mathématique  ?  La  réponse  de  Poincaré 
(Igor Ly) 
2 avril : Intégrale fonctionnelle et probabilité (Rémi Léandre, Institut Elie Cartan) 

Jacques VERDIER 
 

(Suite de la page 15) 

Valeur de X (€) Variation de f(X) soit une erreur  … Conversion exacte 
pour X=… 

1 ≤  X < 2 Décroît de 1,067 à 0,534 de +6,7 % à – 46,6 % 1,07 € 

2 ≤  X < 3 Décroît de 1,067 à 0,711 de +6,7 % à – 28,9 % 2,13 € 

3 ≤  X < 4 Décroît de 1,067 à 0,800 de +6,7 % à – 20,0 % 3,20 € 

4 ≤  X < 5 Décroît de 1,067 à 0,854 de +6,7 % à – 14,6 % 4,27 € 

5 ≤  X < 6 Décroît de 1,067 à 0,889 de +6,7 % à – 11,1 % 5,34 € 

6 ≤  X < 7 Décroît de 1,067 à 0,915 de +6,7 % à – 8,5 % 6,40 € 

7 ≤  X < 8 Décroît de 1,067 à 0,936 de +6,7 % à – 6,4 % 7,47 € 

8 ≤  X < 9 Décroît de 1,067 à 0,948 de +6,7 % à – 5,2 % 8,54 € 

9 ≤  X < 10 Décroît de 1,067 à 0,960 de +6,7 % à – 4,0 % 9,60 € 
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sait fournir un nombre choisi au hasard entre 0 et 1. C’est cette faculté que l’on va 
exploiter. 
Excel dispose d’une fonction qui génère aléatoirement un nombre compris entre 0 
et 1, c’est-à-dire une fonction qui fournit un nombre choisi au hasard entre 0 et 1. 
Cette fonction est appelée “ ALEA ”. On va simuler le lancer d’un dé à l’aide de 
cette fonction. 
 
1) Ouvrir  le  fichier  Excel TOSCANE   et  l’enregistrer  (ce  fichier  aura  été 

préparé au préalable par le professeur, qui donnera toute indications sur le 
répertoire où le chercher). Voici l’écran tel qu’il est : 

Et voici ce qu’on voudrait obtenir au cours de ce T.P. : 

(voir page suivante la copie d’écran correspondante) 
 
2) En  utilisant  la  fonction  “  ALEA  ”,  de  syntaxe  demander  à  l’ordinateur  de 

mettre dans la cellule B5 un nombre choisi au hasard entre 0 et 1. 
 
3) On sait qu’en lançant un dé à six faces, on obtient aussi un nombre choisi au 
hasard parmi : 1, 2, 3, 4, 5, 6 ; et on a autant de chances d’obtenir chacun des ces 
six nombres (si du moins le dé est bien équilibré, c’est à dire s’il n’est pas truqué).  
Par ailleurs, en utilisant la fonction ALEA, tous les nombres compris entre 0 et 1 
ont autant de chances d’apparaître. 
 
Dans la cellule C5 se trouve une formule qui traduit l’instruction suivante :  
“  Si  B5<1/6  alors  C5=1,  si  1/6≤B5<2/6  alors  C5=2,  si  2/6≤B5<3/6  alors 
C5=3, si 3/6≤B5<4/6 alors C5=4, si 4/6 ≤B5<5/6 alors C5=5, si 5/6 ≤B5<6/6 
alors C5=6. ” 
 
 
Analyser  cette  formule  et  interpréter  le  résultat  ainsi  obtenu  en  C5.  Indication  : 
placer  les  valeurs  1/6,  2/6,  3/6,  4/6,  5/6,  6/6  et  la  valeur  obtenue  en  B5  sur  le 
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